Методички по статистике для МПФ.
Методички – для преподавателей. Жирным шрифтом выделены указания.

ЗАНЯТИЕ №6
Расчет параметров.
Для выполнения задания нужно:
Два стандартных файла с учебными данными.

Выход в Интернет не используется.
1. Параметры.
При анализе распределения истинно числовых случайных величин используется не только функция и плотность распределения, но и параметры.

В общем параметром называется любая числовая функция от числовых переменных. Так как таких функция может быть много, то и параметров – тоже много, и каждый описывает какую-то характеристику распределения.

К параметрам относятся также процентили, изученные на прошлом занятии. Также параметрами являются минимум, максимум и размах, то есть разность между максимальным и минимальным значением.

Наиболее важным параметром является математическое ожидание. Для дискретных случайных величин, принимающих значение x1,x2,… с вероятностями р1,р2,… оно определяется как M(()=x1(р1+x2(p2+…

В общем виде математическое ожидание определяется как 
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. Если грубо, то для произвольной числовой случайной величины рассматривают близкую к ней дискретную, для которой определяют математическое ожидание. Потом берут более точное приближение, потом – еще более точное… Предел математических ожиданий этих аппроксимирующих дискретных случайных величин и будет математическим ожиданием произвольной случайной величины.
Многие другие параметры определяются через математическое ожидание. Например, момент n-ого порядка определяется как Mn(()=M((n). То есть второй момент – это средний квадрат, третий – средний куб и так далее.

Вторая серия параметров – это центральные моменты. Они определяются как (n(()=Mn(((-М(()). Первый центральный момент равен нулю, второй – средний квадрат отклонения от среднего, третий – средний куб отклонения от среднего, и так далее.

Второй центральный момент называется дисперсией D(()=(2(().

Есть соотношения, связывающие моменты и центральные моменты. Самое популярное из них – это M2(()=(M(())2+D(().

Можно заметить, что математическое ожидание является формализацией понятия среднего арифметического.

Удобство работы с математическим ожиданием – в его линейности. В частности, 

M(с)=с

M(с()=сM(()
M((+()=M(()+M(().
Для дисперсии тоже имеются некоторые линейные соотношения. В частности, 

D(с)=0
D(с()=с2D(()
D((+()=D(()+D(()
однако в отличие от математического ожидания, для которого последнее равенство выполняется всегда, для дисперсий это справедливо только для независимых случайных величин.
Дисперсия является средним квадратом отклонения от среднего, то есть квадратичной величиной. Поэтому для анализа величины разброса более показательна величина 
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, которая называется среднеквадратичным отклонением.

Также часто используется еще несколько «комбинированных» показателей:
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 - коэффициент вариации.

Он показывает, насколько величина устойчива. Это – безразмерный показатель, позволяющий сравнивать разные показатели.

Если для неотрицательного показателя коэффициент вариации порядка единицы или более, то это означает, что случайная величина принимает значения, многократно отличающиеся друг от друга.

ПРИМЕР – оценить коэффициент вариации роста и веса присутствующих.
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 - коэффициент асимметрии. Он равен нулю для симметрично распределенных случайных величин, положителен, если правый хвост гистограммы длиннее левого, и отрицателен, если левый хвост длиннее правого.
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 - коэффициент эксцентриситета (эксцесса). Он показывает степень некомпактности распределения. Равен нулю для нормально распределенных случайных величин (о которых будет подробный разговор позднее). Чем он больше, тем менее компактно распределение. Большое значение этого коэффициента показывает на наличие выскакивающих вариант, то есть значений, резко выделяющихся из обычного ряда.
Еще один популярный показатель – это мода, то есть самое часто встречаемое значение.

Рассмотрим пример. Пусть случайная величина принимает следующие значения со следующими вероятностями:

	x
	p

	20
	0,02

	21
	0,08

	22
	0,15

	23
	0,2

	24
	0,18

	25
	0,15

	26
	0,1

	27
	0,06

	28
	0,03

	29
	0,02

	30
	0,01


Рассчитаем произведение значений и частот и просуммируем:
	x
	p
	хр

	20
	0,02
	0,4

	21
	0,08
	1,68

	22
	0,15
	3,3

	23
	0,2
	4,6

	24
	0,18
	4,32

	25
	0,15
	3,75

	26
	0,1
	2,6

	27
	0,06
	1,62

	28
	0,03
	0,84

	29
	0,02
	0,58

	30
	0,01
	0,3

	Сумма
	1
	23,99


Следовательно, математическое ожидание этой случайной величины равно 23,99. Аналогично рассчитаем средние квадрат, куб и четвертую степень:

	x
	p
	хр
	ххр
	хххр
	ххххр

	20
	0,02
	0,4
	8
	160
	3200

	21
	0,08
	1,68
	35,28
	740,88
	15558,48

	22
	0,15
	3,3
	72,6
	1597,2
	35138,4

	23
	0,2
	4,6
	105,8
	2433,4
	55968,2

	24
	0,18
	4,32
	103,68
	2488,32
	59719,68

	25
	0,15
	3,75
	93,75
	2343,75
	58593,75

	26
	0,1
	2,6
	67,6
	1757,6
	45697,6

	27
	0,06
	1,62
	43,74
	1180,98
	31886,46

	28
	0,03
	0,84
	23,52
	658,56
	18439,68

	29
	0,02
	0,58
	16,82
	487,78
	14145,62

	30
	0,01
	0,3
	9
	270
	8100

	Сумма
	1
	23,99
	579,79
	14118,47
	346447,87


В результате получили значения первых четырех моментов.

Теперь рассчитаем центральные моменты. Для этого вычислим величину z=x-M(():

	x
	p
	хр
	ххр
	хххр
	ххххр
	z

	20
	0,02
	0,4
	8
	160
	3200
	 =А2-$С$13

	21
	0,08
	1,68
	35,28
	740,88
	15558,48
	 

	22
	0,15
	3,3
	72,6
	1597,2
	35138,4
	 

	23
	0,2
	4,6
	105,8
	2433,4
	55968,2
	 

	24
	0,18
	4,32
	103,68
	2488,32
	59719,68
	 

	25
	0,15
	3,75
	93,75
	2343,75
	58593,75
	 

	26
	0,1
	2,6
	67,6
	1757,6
	45697,6
	 

	27
	0,06
	1,62
	43,74
	1180,98
	31886,46
	 

	28
	0,03
	0,84
	23,52
	658,56
	18439,68
	 

	29
	0,02
	0,58
	16,82
	487,78
	14145,62
	 

	30
	0,01
	0,3
	9
	270
	8100
	 

	Сумма
	1
	23,99
	579,79
	14118,47
	346447,87
	 


Аналогично вычислим средний квадрат, куб и четвертую степень отклонения от математического ожидания:

	x
	p
	хр
	ххр
	хххр
	ххххр
	z
	zzp
	zzzp
	zzzzp

	20
	0
	0,4
	8
	160
	3200
	-3,99
	0,318
	-1,270
	-1,270

	21
	0,1
	1,68
	35,28
	740,88
	15558,5
	-2,99
	0,715
	-2,138
	-2,138

	22
	0,2
	3,3
	72,6
	1597,2
	35138,4
	-1,99
	0,594
	-1,182
	-1,182

	23
	0,2
	4,6
	105,8
	2433,4
	55968,2
	-0,99
	0,196
	-0,194
	-0,194

	24
	0,2
	4,32
	103,7
	2488,32
	59719,7
	0,01
	0,000
	0,000
	0,000

	25
	0,2
	3,75
	93,75
	2343,75
	58593,8
	1,01
	0,153
	0,155
	0,155

	26
	0,1
	2,6
	67,6
	1757,6
	45697,6
	2,01
	0,404
	0,812
	0,812

	27
	0,1
	1,62
	43,74
	1180,98
	31886,5
	3,01
	0,544
	1,636
	1,636

	28
	0
	0,84
	23,52
	658,56
	18439,7
	4,01
	0,482
	1,934
	1,934

	29
	0
	0,58
	16,82
	487,78
	14145,6
	5,01
	0,502
	2,515
	2,515

	30
	0
	0,3
	9
	270
	8100
	6,01
	0,361
	2,171
	2,171

	Сумма
	1
	24
	579,8
	14118,5
	346448
	11,1
	4,270
	4,438
	4,438


Рассчитанные параметры выведем вниз:

	x
	p
	хр
	ххр
	хххр
	ххххр
	z
	zzp
	zzzp
	zzzzp

	20
	0,02
	0,4
	8
	160
	3200
	-3,99
	0,318
	-1,270
	-1,270

	21
	0,08
	1,68
	35,28
	740,88
	15558,5
	-2,99
	0,715
	-2,138
	-2,138

	22
	0,15
	3,3
	72,6
	1597,2
	35138,4
	-1,99
	0,594
	-1,182
	-1,182

	23
	0,2
	4,6
	105,8
	2433,4
	55968,2
	-0,99
	0,196
	-0,194
	-0,194

	24
	0,18
	4,32
	103,7
	2488,32
	59719,7
	0,01
	0,000
	0,000
	0,000

	25
	0,15
	3,75
	93,75
	2343,75
	58593,8
	1,01
	0,153
	0,155
	0,155

	26
	0,1
	2,6
	67,6
	1757,6
	45697,6
	2,01
	0,404
	0,812
	0,812

	27
	0,06
	1,62
	43,74
	1180,98
	31886,5
	3,01
	0,544
	1,636
	1,636

	28
	0,03
	0,84
	23,52
	658,56
	18439,7
	4,01
	0,482
	1,934
	1,934

	29
	0,02
	0,58
	16,82
	487,78
	14145,6
	5,01
	0,502
	2,515
	2,515

	30
	0,01
	0,3
	9
	270
	8100
	6,01
	0,361
	2,171
	2,171

	Сумма
	1
	23,99
	579,8
	14118,5
	346448
	11,1
	4,270
	4,438
	4,438

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Мат. ожидание
	23,99
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Второй момент
	579,79
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Третий момент
	14118,47
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Четвертый момент
	346447,9
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Дисперсия
	4,270
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Третий центральный момент
	4,438
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Четвертый центральный момент
	4,438
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Среднеквадратичное отклонение рассчитываем как корень из дисперсии

	x
	p

	20
	0,02

	21
	0,08

	22
	0,15

	23
	0,2

	24
	0,18

	25
	0,15

	26
	0,1

	27
	0,06

	28
	0,03

	29
	0,02

	30
	0,01

	Сумма
	1

	 
	 

	Мат. ожидание
	23,99

	Второй момент
	579,79

	Третий момент
	14118,47

	Четвертый момент
	346447,9

	Дисперсия
	4,270

	Третий центральный момент
	4,438

	Четвертый центральный момент
	4,438

	Среднеквадратичное отклонение
	 Корень(В19)


Коэффициент вариации – как отношение среднеквадратичного отклонения к математическому ожиданию:

	 
	 

	Мат. ожидание
	23,99

	Второй момент
	579,79

	Третий момент
	14118,47

	Четвертый момент
	346447,9

	Дисперсия
	4,270

	Третий центральный момент
	4,438

	Четвертый центральный момент
	4,438

	Среднеквадратичное отклонение
	2,066374

	Коэффициент вариации
	 =В22/В15


Рассчитываем коэффициент асимметрии:

	Мат. ожидание
	23,99

	Второй момент
	579,79

	Третий момент
	14118,47

	Четвертый момент
	346447,9

	Дисперсия
	4,270

	Третий центральный момент
	4,438

	Четвертый центральный момент
	4,438

	Среднеквадратичное отклонение
	2,066374

	Коэффициент вариации
	0,086135

	Коэффициент асимметрии
	 =В20/(В22*В22*В22)


и эксцентриситета

	Мат. ожидание
	23,99

	Второй момент
	579,79

	Третий момент
	14118,47

	Четвертый момент
	346447,9

	Дисперсия
	4,270

	Третий центральный момент
	4,438

	Четвертый центральный момент
	4,438

	Среднеквадратичное отклонение
	2,066374

	Коэффициент вариации
	0,086135

	Коэффициент асимметрии
	0,503003

	Коэффициент эксцентриситета
	 =В21/(В22*В22*В22*В22)-3


По полученным результатам:
	Мат. ожидание
	23,99

	Второй момент
	579,79

	Третий момент
	14118,47

	Четвертый момент
	346447,9

	Дисперсия
	4,270

	Третий центральный момент
	4,438

	Четвертый центральный момент
	4,438

	Среднеквадратичное отклонение
	2,066374

	Коэффициент вариации
	0,086135

	Коэффициент асимметрии
	0,503003

	Коэффициент эксцентриситета
	-2,75658


можно сказать, что исследуемый показатель мало варьирует (коэффициент вариации – менее 10%), распределен слегка асимметрично вправо и очень компактно, что можно также подтвердить его частотной диаграммой:
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2. Оценка параметров.

В том случае, если нам неизвестно точное распределение исследуемой случайной величины, а все, что мы о ней знаем – это имеющийся набор значений x1,…,xN, мы можем оценить величину параметра.
В качестве оценки математического ожидания обычно используется среднее арифметическое: 
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Однако с оценкой дисперсии есть некоторые тонкости. Если нам откуда-то известно, что математическое ожидание наблюдаемой случайной величины равно М, то в соответствии с определением дисперсии ее ожидаемое значение можно оценить как 
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. Однако обычно точное значение математического ожидания тоже неизвестно, а если вместо него подставить оценку 
[image: image9.wmf]N
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, то, из-за того, что по одному набору значений оценивается и среднее арифметическое, и отклонение от него, оценка дисперсии начинает «подвирать». Несложные расчеты показывают, что для ликвидации этой проблемы достаточно использовать оценку 
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Аналогичные поправки есть и для старших моментов, но мы их «руками» считать не будем.
Пусть при наблюдении мы имели следующий набор значений:

	x

	1,7

	2,1

	2,5

	2

	1,8

	2

	1,9

	2,8

	2,4

	3

	1,5

	1,4


Рассчитаем среднее арифметическое, для чего просуммируем этот ряд и поделим на его длину:
	x

	1,7

	2,1

	2,5

	2

	1,8

	2

	1,9

	2,8

	2,4

	3

	1,5

	1,4

	Сумма

	25,1

	Среднее

	2,092


Рассчитаем теперь ряд из отклонений от среднего:

	x
	отклонение от среднего

	1,7
	 =А2-$B$17

	2,1
	 

	2,5
	 

	2
	 

	1,8
	 

	2
	 

	1,9
	 

	2,8
	 

	2,4
	 

	3
	 

	1,5
	 

	1,4
	 

	Сумма
	 

	25,1
	 

	Среднее
	 

	2,092
	 


Рассчитаем квадрат отклонения:

	x
	отклонение от среднего
	Квадрат отклонения

	1,7
	-0,391666667
	 =В2*В2

	2,1
	0,008333333
	 

	2,5
	0,408333333
	 

	2
	-0,091666667
	 

	1,8
	-0,291666667
	 

	2
	-0,091666667
	 

	1,9
	-0,191666667
	 

	2,8
	0,708333333
	 

	2,4
	0,308333333
	 

	3
	0,908333333
	 

	1,5
	-0,591666667
	 

	1,4
	-0,691666667
	 

	Сумма
	 
	 

	25,1
	 
	 

	Среднее
	 
	 

	2,092
	 
	 


Просуммируем квадраты и разделим на число наблюдений без единицы:

	x
	отклонение от среднего
	Квадрат отклонения

	1,7
	-0,391666667
	0,15340278

	2,1
	0,008333333
	6,9444E-05

	2,5
	0,408333333
	0,16673611

	2
	-0,091666667
	0,00840278

	1,8
	-0,291666667
	0,08506944

	2
	-0,091666667
	0,00840278

	1,9
	-0,191666667
	0,03673611

	2,8
	0,708333333
	0,50173611

	2,4
	0,308333333
	0,09506944

	3
	0,908333333
	0,82506944

	1,5
	-0,591666667
	0,35006944

	1,4
	-0,691666667
	0,47840278

	Сумма
	 
	 

	25,1
	 
	2,70916667

	Среднее
	 
	 

	2,092
	 
	 =С17/11


Это даст нам оценку среднего и дисперсии наблюдаемого ряда.

Для расчета параметров в SPSS можно выполнить команду Analyze / Descriptive statistics / Descriptive , выбрать нужные переменные, нажать на кнопку «Options» и выбрать нужные параметры.

Открываем файл ПНЕВМОНИЯ, выбираем несколько числовых параметров, пробуем.

Можно также выполнить команду Analyze / Descriptive statistics / Frequencies, выбрать нужные переменные, нажать на кнопку «Statistics» и выбрать нужные параметры. В этом варианте расчета их можно взять больше. При этом вариант «Values are groups midpoint» отмечать не надо.

Пробуем рассчитать таким образом набор параметров для всех больных. Потом ставит последовательно фильтры на отбор мужчин и женщин и проводим расчет. Сравниваем результаты.
3. Объединение групп
Линейность моментов и прозрачность техники их вычисления, в частности, позволяет рассчитать, что будет после объединения нескольких наборов наблюдения.

Пусть мы в результате наблюдения получили следующее:

	Группа
	Первая
	Вторая

	Число наблюдений
	25
	99

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55


Рассчитаем, что будет после объединения групп.
Вычислим дисперсию:

	Группа
	Первая
	Вторая

	Число наблюдений
	25
	99

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55

	Оценка дисперсии
	 =В4*В4
	 


Так как среднее арифметическое равно сумме, деленной на число наблюдений, то вычислим сумму, умножив среднее на число наблюдений:

	Группа
	Первая
	Вторая

	Число наблюдений
	25
	99


	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025

	Сумма
	 =В2*В3
	 


Вычислим число наблюдений и сумму после объединения:

	Группа
	Первая
	Вторая
	Сумма групп

	Число наблюдений
	25
	99
	 =В2+С2

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89
	 

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55
	 

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025
	 

	Сумма
	940
	2959,11
	 =В5+С5


Среднее арифметическое по объединенной группе получим, разделив сумму на число наблюдений:
	Группа
	Первая
	Вторая
	Сумма групп

	Число наблюдений
	25
	99
	124

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89
	 =D6/D2

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55
	 

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025
	 

	Сумма
	940
	2959,11
	3899,11


Так как M2(()=(M(())2+D((), то средний квадрат равен сумме квадрата среднего и дисперсии:
	Группа
	Первая
	Вторая
	Сумма групп

	Число наблюдений
	25
	99
	124

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89
	31,44443548

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55
	 

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025
	 

	Сумма
	940
	2959,11
	3899,11

	Средний квадрат
	 =B3*В3+B5
	 
	 


Сумму квадратов наблюдаемых величин получим, умножив средний квадрат на число наблюдений:
	Группа
	Первая
	Вторая
	Сумма групп

	Число наблюдений
	25
	99
	124

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89
	31,44443548

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55
	 

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025
	 

	Сумма
	940
	2959,11
	3899,11

	Средний квадрат
	1467,1961
	936,3146
	 

	Сумма квадратов
	 =В2*В7
	 
	 


Сложив сумму квадратов наблюдений по группам, получим сумму квадратов наблюдений после объединения групп:
	Группа
	Первая
	Вторая
	Сумма групп

	Число наблюдений
	25
	99
	124

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89
	31,44443548

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55
	 

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025
	 

	Сумма
	940
	2959,11
	3899,11

	Средний квадрат
	1467,1961
	936,3146
	 

	Сумма квадратов
	36679,9025
	92695,1454
	 =В8+С8


Поделив сумму квадратов на число наблюдений, получим средний квадрат:

	Группа
	Первая
	Вторая
	Сумма групп

	Число наблюдений
	25
	99
	124

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89
	31,44443548

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55
	 

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025
	 

	Сумма
	940
	2959,11
	3899,11

	Средний квадрат
	1467,1961
	936,3146
	 =D8/D2

	Сумма квадратов
	36679,9025
	92695,1454
	129375,0479


Из формулы M(())2+D((), получим D(()=M2(())-(M(())2, то есть дисперсия равна среднему квадрату минус квадрат среднего:

	Группа
	Первая
	Вторая
	Сумма групп

	Число наблюдений
	25
	99
	124

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89
	31,44443548

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55
	 

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025
	 =D7-D3*D3

	Сумма
	940
	2959,11
	3899,11

	Средний квадрат
	1467,1961
	936,3146
	1043,34716

	Сумма квадратов
	36679,9025
	92695,1454
	129375,0479


Теперь для завершения вычислим среднеквадратичное отклонение как квадратный корень из дисперсии:
	Группа
	Первая
	Вторая
	Сумма групп

	Число наблюдений
	25
	99
	124

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89
	31,44443548

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55
	 =корень(D5)

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025
	54,59463758

	Сумма
	940
	2959,11
	3899,11

	Средний квадрат
	1467,1961
	936,3146
	1043,34716

	Сумма квадратов
	36679,9025
	92695,1454
	129375,0479


Получили:

	Группа
	Первая
	Вторая
	Сумма групп

	Число наблюдений
	25
	99
	124

	Среднее арифметическое
	37,6
	29,89
	31,44443548

	Оценка среднеквадратичного отклонения
	7,31
	6,55
	7,388818416

	Оценка дисперсии
	53,4361
	42,9025
	54,59463758

	Сумма
	940
	2959,11
	3899,11

	Средний квадрат
	1467,1961
	936,3146
	1043,34716

	Сумма квадратов
	36679,9025
	92695,1454
	129375,0479


Заметим, что после объединения двух групп дисперсия возросла, так как средние в этих группах отличаются.

Аналогично можно вычислять величины других моментов после объединения. Для того, чтобы вычислить, как изменится коэффициент асимметрии после объединения, нужно помимо его определения 
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, связывающую моменты и центральные моменты.
Аналогичные формулы для следующих моментов можно найти в Интернете или специальной литературе.

4. Расчет среднего ущерба и среднего по ущербу
Часто нужно рассчитать среднее не от самой наблюдаемой величины, а от некоторой функции U, которая называется функцией ущерба. Пусть, например, мы рассчитываем среднюю стоимость лечения одного случая вирусного гепатита В в зависимости от тяжести течения:
	Код типа течения X
	Тип течения
	Доля случаев Р
	Средняя стоимость лечения U(X)

	1
	Легкое
	0,3
	4300

	2
	Средней тяжести
	0,6
	7450

	3
	Тяжелое
	0,1
	25900


Аналогично приведенному выше рассчитаем произведение частот на значение
	Код типа течения X
	Тип течения
	Доля случаев Р
	Средняя стоимость лечения U(X)
	XP
	XU(P)

	1
	Легкое
	0,3
	4300
	 =A1*C1
	=D1*C1 

	2
	Средней тяжести
	0,6
	7450
	 
	 

	3
	Тяжелое
	0,1
	25900
	 
	 


Просуммировав, получим:

	Код типа течения X
	Тип течения
	Доля случаев Р
	Средняя стоимость лечения U(X)
	XP
	XU(P)

	1
	Легкое
	0,3
	4300
	0,3
	1290

	2
	Средней тяжести
	0,6
	7450
	1,2
	4470

	3
	Тяжелое
	0,1
	25900
	0,3
	2590

	Сумма
	 
	 
	 
	1,8
	8350


То есть средняя тяжесть случая менее 2, так как число легких случаев больше, чем тяжелых, а средняя стоимость лечения больше, чем у случая средней тяжести.
Для формализации подобных оценок введено понятие среднего по ущербу.

Пусть U – произвольная строго монотонно возрастающая или убывающая числовая функция. Тогда средним по ущербу для случайной величины ( называют величину 
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. То есть вместо исходной случайной величины ( рассчитывают средних ущерб от нее, а потом вычисляют, какому значению ( этот средних ущерб соответствует.

Наиболее популярные функции ущерба и название средних по этим функциям:

	Функция ущерба
	Среднее по нему

	U(x)=x2
	Среднее квадратичное

	U(x)=x3
	Среднее кубичное

	U(x)=ln(x)
	Среднее геометрическое

	U(x)=1/x
	Среднее гармоническое


Пусть имеется следующий набор наблюдений:
	значение
	кол-во

	1
	27

	1,5
	34

	2
	42

	2,5
	51

	3
	60

	3,5
	53

	4
	43

	4,5
	39

	5
	28

	5,5
	17

	6
	15

	6,5
	12

	7
	9

	7,5
	7

	8
	6

	8,5
	5

	9
	3

	9,5
	2

	10
	1


Рассчитаем их частоты:

	значение
	кол-во
	частота

	1
	27
	0,059

	1,5
	34
	0,075

	2
	42
	0,093

	2,5
	51
	0,112

	3
	60
	0,132

	3,5
	53
	0,117

	4
	43
	0,095

	4,5
	39
	0,086

	5
	28
	0,062

	5,5
	17
	0,037

	6
	15
	0,033

	6,5
	12
	0,026

	7
	9
	0,020

	7,5
	7
	0,015

	8
	6
	0,013

	8,5
	5
	0,011

	9
	3
	0,007

	9,5
	2
	0,004

	10
	1
	0,002

	Всего
	454
	 


Рассчитаем квадрат, куб, логарифм и 1/х для значений

	значение
	кол-во
	частота
	х2
	х3
	ln(x)
	1/x

	1
	27
	0,059
	 =A2*A2
	=A2*A2*A2 
	=ln(A2)
	=1/A2 

	1,5
	34
	0,075
	 
	 
	 
	 

	2
	42
	0,093
	 
	 
	 
	 

	2,5
	51
	0,112
	 
	 
	 
	 

	3
	60
	0,132
	 
	 
	 
	 

	3,5
	53
	0,117
	 
	 
	 
	 

	4
	43
	0,095
	 
	 
	 
	 

	4,5
	39
	0,086
	 
	 
	 
	 

	5
	28
	0,062
	 
	 
	 
	 

	5,5
	17
	0,037
	 
	 
	 
	 

	6
	15
	0,033
	 
	 
	 
	 

	6,5
	12
	0,026
	 
	 
	 
	 

	7
	9
	0,020
	 
	 
	 
	 

	7,5
	7
	0,015
	 
	 
	 
	 

	8
	6
	0,013
	 
	 
	 
	 

	8,5
	5
	0,011
	 
	 
	 
	 

	9
	3
	0,007
	 
	 
	 
	 

	9,5
	2
	0,004
	 
	 
	 
	 

	10
	1
	0,002
	 
	 
	 
	 

	Всего
	454
	 
	 
	 
	 
	 


Рассчитаем произведения частот на значения:

	значение
	кол-во
	частота
	х2
	х3
	ln(x)
	1/x
	px
	pxx
	pxxx
	p ln(x)
	p (1/x)

	1
	27
	0,059
	1,000
	1,000
	0,000
	1,000
	 =A2*C2
	=D2*C2 
	=E2*C2 
	 =F2*C2
	=G2*C2 

	1,5
	34
	0,075
	2,250
	3,375
	0,405
	0,667
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	42
	0,093
	4,000
	8,000
	0,693
	0,500
	 
	 
	 
	 
	 

	2,5
	51
	0,112
	6,250
	15,625
	0,916
	0,400
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	60
	0,132
	9,000
	27,000
	1,099
	0,333
	 
	 
	 
	 
	 

	3,5
	53
	0,117
	12,250
	42,875
	1,253
	0,286
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	43
	0,095
	16,000
	64,000
	1,386
	0,250
	 
	 
	 
	 
	 

	4,5
	39
	0,086
	20,250
	91,125
	1,504
	0,222
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	28
	0,062
	25,000
	125,000
	1,609
	0,200
	 
	 
	 
	 
	 

	5,5
	17
	0,037
	30,250
	166,375
	1,705
	0,182
	 
	 
	 
	 
	 

	6
	15
	0,033
	36,000
	216,000
	1,792
	0,167
	 
	 
	 
	 
	 

	6,5
	12
	0,026
	42,250
	274,625
	1,872
	0,154
	 
	 
	 
	 
	 

	7
	9
	0,020
	49,000
	343,000
	1,946
	0,143
	 
	 
	 
	 
	 

	7,5
	7
	0,015
	56,250
	421,875
	2,015
	0,133
	 
	 
	 
	 
	 

	8
	6
	0,013
	64,000
	512,000
	2,079
	0,125
	 
	 
	 
	 
	 

	8,5
	5
	0,011
	72,250
	614,125
	2,140
	0,118
	 
	 
	 
	 
	 

	9
	3
	0,007
	81,000
	729,000
	2,197
	0,111
	 
	 
	 
	 
	 

	9,5
	2
	0,004
	90,250
	857,375
	2,251
	0,105
	 
	 
	 
	 
	 

	10
	1
	0,002
	100,000
	1000,000
	2,303
	0,100
	 
	 
	 
	 
	 

	Всего
	454
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Просуммируем:
	значение
	кол-во
	частота
	х2
	х3
	ln(x)
	1/x
	px
	pxx
	pxxx
	p ln(x)
	p (1/x)

	1
	27
	0,059
	1,000
	1,000
	0,000
	1,000
	0,05947
	0,05947
	0,05947
	0
	0,05947

	1,5
	34
	0,075
	2,250
	3,375
	0,405
	0,667
	0,11233
	0,1685
	0,25275
	0,03037
	0,04993

	2
	42
	0,093
	4,000
	8,000
	0,693
	0,500
	0,18502
	0,37004
	0,74009
	0,06412
	0,04626

	2,5
	51
	0,112
	6,250
	15,625
	0,916
	0,400
	0,28084
	0,70209
	1,75523
	0,10293
	0,04493

	3
	60
	0,132
	9,000
	27,000
	1,099
	0,333
	0,39648
	1,18943
	3,56828
	0,14519
	0,04405

	3,5
	53
	0,117
	12,250
	42,875
	1,253
	0,286
	0,40859
	1,43007
	5,00523
	0,14625
	0,03335

	4
	43
	0,095
	16,000
	64,000
	1,386
	0,250
	0,37885
	1,51542
	6,06167
	0,1313
	0,02368

	4,5
	39
	0,086
	20,250
	91,125
	1,504
	0,222
	0,38656
	1,73954
	7,82792
	0,1292
	0,01909

	5
	28
	0,062
	25,000
	125,000
	1,609
	0,200
	0,30837
	1,54185
	7,70925
	0,09926
	0,01233

	5,5
	17
	0,037
	30,250
	166,375
	1,705
	0,182
	0,20595
	1,13271
	6,2299
	0,06383
	0,00681

	6
	15
	0,033
	36,000
	216,000
	1,792
	0,167
	0,19824
	1,18943
	7,13656
	0,0592
	0,00551

	6,5
	12
	0,026
	42,250
	274,625
	1,872
	0,154
	0,17181
	1,11674
	7,25881
	0,04947
	0,00407

	7
	9
	0,020
	49,000
	343,000
	1,946
	0,143
	0,13877
	0,97137
	6,79956
	0,03858
	0,00283

	7,5
	7
	0,015
	56,250
	421,875
	2,015
	0,133
	0,11564
	0,86729
	6,50468
	0,03107
	0,00206

	8
	6
	0,013
	64,000
	512,000
	2,079
	0,125
	0,10573
	0,84581
	6,76652
	0,02748
	0,00165

	8,5
	5
	0,011
	72,250
	614,125
	2,140
	0,118
	0,09361
	0,7957
	6,76349
	0,02357
	0,0013

	9
	3
	0,007
	81,000
	729,000
	2,197
	0,111
	0,05947
	0,53524
	4,81718
	0,01452
	0,00073

	9,5
	2
	0,004
	90,250
	857,375
	2,251
	0,105
	0,04185
	0,39758
	3,77698
	0,00992
	0,00046

	10
	1
	0,002
	100,000
	1000,000
	2,303
	0,100
	0,02203
	0,22026
	2,20264
	0,00507
	0,00022

	Всего
	454
	 
	 
	 
	 
	 
	 =СУММ(H2:H20)
	 
	 
	 
	 


Для того, чтобы рассчитать среднее по ущербу, надо взять функции, обратные к функции ущерба, то есть квадратный корень, возведение в степень 1/3, экспоненту и 1/х

	значение
	кол-во
	частота
	х2
	х3
	ln(x)
	1/x
	px
	pxx
	pxxx
	p ln(x)
	p (1/x)

	1
	27
	0,059
	1,000
	1,000
	0,000
	1,000
	0,05947
	0,05947
	0,05947
	0
	0,05947

	1,5
	34
	0,075
	2,250
	3,375
	0,405
	0,667
	0,11233
	0,1685
	0,25275
	0,03037
	0,04993

	2
	42
	0,093
	4,000
	8,000
	0,693
	0,500
	0,18502
	0,37004
	0,74009
	0,06412
	0,04626

	2,5
	51
	0,112
	6,250
	15,625
	0,916
	0,400
	0,28084
	0,70209
	1,75523
	0,10293
	0,04493

	3
	60
	0,132
	9,000
	27,000
	1,099
	0,333
	0,39648
	1,18943
	3,56828
	0,14519
	0,04405

	3,5
	53
	0,117
	12,250
	42,875
	1,253
	0,286
	0,40859
	1,43007
	5,00523
	0,14625
	0,03335

	4
	43
	0,095
	16,000
	64,000
	1,386
	0,250
	0,37885
	1,51542
	6,06167
	0,1313
	0,02368

	4,5
	39
	0,086
	20,250
	91,125
	1,504
	0,222
	0,38656
	1,73954
	7,82792
	0,1292
	0,01909

	5
	28
	0,062
	25,000
	125,000
	1,609
	0,200
	0,30837
	1,54185
	7,70925
	0,09926
	0,01233

	5,5
	17
	0,037
	30,250
	166,375
	1,705
	0,182
	0,20595
	1,13271
	6,2299
	0,06383
	0,00681

	6
	15
	0,033
	36,000
	216,000
	1,792
	0,167
	0,19824
	1,18943
	7,13656
	0,0592
	0,00551

	6,5
	12
	0,026
	42,250
	274,625
	1,872
	0,154
	0,17181
	1,11674
	7,25881
	0,04947
	0,00407

	7
	9
	0,020
	49,000
	343,000
	1,946
	0,143
	0,13877
	0,97137
	6,79956
	0,03858
	0,00283

	7,5
	7
	0,015
	56,250
	421,875
	2,015
	0,133
	0,11564
	0,86729
	6,50468
	0,03107
	0,00206

	8
	6
	0,013
	64,000
	512,000
	2,079
	0,125
	0,10573
	0,84581
	6,76652
	0,02748
	0,00165

	8,5
	5
	0,011
	72,250
	614,125
	2,140
	0,118
	0,09361
	0,7957
	6,76349
	0,02357
	0,0013

	9
	3
	0,007
	81,000
	729,000
	2,197
	0,111
	0,05947
	0,53524
	4,81718
	0,01452
	0,00073

	9,5
	2
	0,004
	90,250
	857,375
	2,251
	0,105
	0,04185
	0,39758
	3,77698
	0,00992
	0,00046

	10
	1
	0,002
	100,000
	1000,000
	2,303
	0,100
	0,02203
	0,22026
	2,20264
	0,00507
	0,00022

	Всего
	454
	 
	 
	 
	 
	 
	3,6696
	16,7885
	91,2362
	1,17133
	0,35873

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Среднее арифметическое
	 =H21
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Среднее квадратичное
	 =КОРЕНЬ(I21)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Среднее кубичное
	 =СТЕПЕНЬ(J21;1/3)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Среднее геометрическое
	 =EXP(K21)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Среднее гармоническое
	 =1/L21
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


В результате получили:

	Среднее арифметическое
	3,670

	Среднее квадратичное
	4,097

	Среднее кубичное
	4,502

	Среднее геометрическое
	3,226

	Среднее гармоническое
	2,788


При расчете средних квадратичных и кубичных значения с большей величиной входят «с большим весом», смещая среднее на себя. При расчете среднего геометрического и гармонического, напротив, с «большим весом» учитываются показатели с меньшей величиной.
САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ

Результат работы – отчет в Word. Тексты и графики должны сопровождаться комментариями.
Вариант №1

Открыть файл ПНЕВМОНИЯ. Сохранить его в своей папке под другим названием.
А) Рассчитать таблицу частот для переменной respiratory rate (частота дыхания). Скопировать таблицу в Excel, там «руками» рассчитать среднее арифметическое, дисперсию, коэффициенты асимметрии и эксцентриситета.
В SPSS поставить фильтр для отбора всех умерших. Рассчитать параметры (включая все вышеуказанные). Поставить фильтр, отобрать живых, рассчитать параметры, скопировать. Сравнить результаты.

Б) Пусть имеется таблица со следующими параметрами:

	Группа
	Первая
	Вторая
	Третья

	Число наблюдений
	73
	48
	16

	Среднее
	56,3
	50,8
	47,7

	Среднеквадратичное отклонение
	9,3
	11,2
	78,7


Рассчитать среднее и среднеквадратичное отклонение, которое будет после объединения трех групп. 

В) Рассчитать в SPSS таблицу частот переменной sistad, скопировать в Excel, рассчитать среднее арифметическое, квадратичное, кубичное, геометрическое, гармоническое.
Вариант №2

Открыть файл ПНЕВМОНИЯ. Сохранить его в своей папке под другим названием.

А) Рассчитать таблицу частот для переменной sistad (систолическое АД в момент поступления). Скопировать таблицу в Excel, там «руками» рассчитать среднее арифметическое, дисперсию, коэффициенты асимметрии и эксцентриситета.

В SPSS поставить фильтр для отбора всех умерших. Рассчитать параметры (включая все вышеуказанные). Поставить фильтр, отобрать живых, рассчитать параметры, скопировать. Сравнить результаты.

Б) Пусть имеется таблица со следующими параметрами:

	Группа
	Первая
	Вторая

	Число наблюдений
	73
	48

	Среднее
	56,3
	50,8

	Среднеквадратичное отклонение
	9,3
	11,2

	Коэффициент асимметрии
	0,25
	0,73


Рассчитать среднее, среднеквадратичное отклонение и коэффициент асимметрии, которое будет после объединения двух групп. 

В) Рассчитать в SPSS таблицу частот переменной diastad, скопировать в Excel, рассчитать среднее арифметическое, квадратичное, кубичное, геометрическое, гармоническое.
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		Число наблюдений		582

		Вероятность		0.25

		p=		0.05

		Ранг		145.5

		Нижняя доверительная граница ранга		125

		Верхняя доверительная граница ранга		166

		Частота нарастающим итогом для нижней границы ранга		0.2147766323

		Частота нарастающим итогом для верхней границы ранга		0.2852233677





Диаграмма1
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Лист2

		x		p		хр		ххр		хххр		ххххр		z		zzp		zzzp		zzzzp

		20		0.02		0.4		8		160		3200		-3.99		0.318		-1.270		-1.270

		21		0.08		1.68		35.28		740.88		15558.48		-2.99		0.715		-2.138		-2.138

		22		0.15		3.3		72.6		1597.2		35138.4		-1.99		0.594		-1.182		-1.182

		23		0.2		4.6		105.8		2433.4		55968.2		-0.99		0.196		-0.194		-0.194

		24		0.18		4.32		103.68		2488.32		59719.68		0.01		0.000		0.000		0.000

		25		0.15		3.75		93.75		2343.75		58593.75		1.01		0.153		0.155		0.155

		26		0.1		2.6		67.6		1757.6		45697.6		2.01		0.404		0.812		0.812

		27		0.06		1.62		43.74		1180.98		31886.46		3.01		0.544		1.636		1.636

		28		0.03		0.84		23.52		658.56		18439.68		4.01		0.482		1.934		1.934

		29		0.02		0.58		16.82		487.78		14145.62		5.01		0.502		2.515		2.515

		30		0.01		0.3		9		270		8100		6.01		0.361		2.171		2.171

		Сумма		1		23.99		579.79		14118.47		346447.87		11.11		4.270		4.438		4.438

		Мат. ожидание		23.99

		Второй момент		579.79

		Третий момент		14118.47

		Четвертый момент		346447.87

		Дисперсия		4.270

		Третий центральный момент		4.438

		Четвертый центральный момент		4.438

		Среднеквадратичное отклонение		2.0663736351

		Коэффициент вариации		0.086134791

		Коэффициент асимметрии		0.503002718

		Коэффициент эксцентриситета		-2.7565770733
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